

本报记者 詹程开 通讯员 胡潇雯

每年夏天,杭州闸弄口新村10幢的外墙上,一大片的凌霄花都会竞相开放。

绿色枝叶布满的背景上,一朵朵橘红色的小花,顺着藤蔓,从一楼一直“攀爬”到了顶楼,几乎覆盖住了闸弄口新村10幢楼道的西侧墙壁,甚是好看。

这些年来,随着这面花墙的出圈,越来越多的人被吸引前来拍照打卡。

又一个夏天到了,天杭社区的网红凌霄花墙也如期而至。

20多年前以爱之名播下的种子,再一次绽放出最美的模样。

近日,记者再次来到闸弄口新村,却听到了一个让人遗憾和感怀的消息,当年种下花的主人朱爷爷,已经不在。

20多年前以爱之名播下的种子,再次绽放美丽

可当年为她种花的人已经不在

# 杭州这面火出圈的花墙成了他为她留下的最美回忆

## 开窗就是花墙 邻居说心情都跟着变好

今年68岁的居民童阿姨就住在闸弄口新村10幢的三楼,她算得上是最靠近这面花墙的居民之一。

和网红毗邻而居的感觉,也让童阿姨有着说不出的自豪。

“每次推开窗,只要看到这一朵朵的凌霄花,心情都会跟着变好了。”

童阿姨在这幢楼里住了40多年,她看着花墙从无到有,从最初一小片的美丽到如今的花开满墙。

“每年差不多5月底,一个个的花苞就开始长出来了,到了6月份,花就已经开得很好看了,花期也是特别长,我感觉几乎可以贯穿杭州漫长的夏天。”童阿姨说,自从有了这面花墙,绿意盎然中,炎热的夏日都稍稍变得清凉了一些。

## 花墙是他留给她爱的念想 也是幸福邻里的印证

说到这面花墙,就不得不再说一说花墙背后的爱情故事。

其实,这些美丽而又顽强的凌霄花,是闸弄口新村10幢一楼的退休夫妻朱爷爷和王奶奶在20多年前种下的。

朱爷爷视力残疾,王奶奶听力残疾,但是两夫妻生性积极乐观,喜欢探寻生命中的美好。

因为王奶奶十分喜爱凌霄花,朱爷爷就想到在院子里种上一些,希望老伴健康快乐。

在王奶奶的期盼下,朱爷爷在自己家的小天井里种下了凌霄花,年复一年,凌霄花生

这些年,随着花墙的名气越变越大,每年一到花开的季节,社区里的“游客”也是络绎不绝。

有的是偶尔路过,但只要看到这面花墙,总是会忍不住回头多看几眼。

专程赶来打卡的也不少,这其中,年轻人会更多一些。有网红博主,也有纯粹因为花墙的名气慕名而来的。

如今,在这面花墙底下,还设置了供人休息的小椅子。

作为户外的邻里坊点位,每到夜幕降临,很多居民都喜欢来这里,或三五成群闲聊,或分享自家的美食。

“大家一起坐着谈人生、谈理想,天上挂着一轮明月,头顶上是一片花墙,还蛮浪漫的。”童阿姨笑着说。

长得越来越茂密,越来越漂亮。2021年5月,钱江晚报曾对此予以报道。

一开始,朱爷爷坚持用淘米水去浇灌和养护,等凌霄花慢慢长大了,就让它自然生长。

后来,凌霄花从一楼静静地爬到了二楼、三楼……楼上的邻居们,也看着它们花开花落,陪伴着10幢度过一个又一个春夏秋冬。

随着朱爷爷离开了人世,这面花墙,也成为了他留给王奶奶最好的念想。

如今,这面花墙更是成为天杭社区10幢居民邻里友爱的印证,它让更多人知道了相伴相守的意义和美好,也让守望相助成为了社区的一种文明风尚。

杭州闸弄口街道天杭社区党委副书记贺静娟告诉钱报记者,社区在了解了花墙背后的故事后,在2021年就对花墙进行了统一打造,增设了景观座椅和墙绘,方便大家在这里赏花拍照休息。

“现在,这面花墙已经不需要进行专门的打理和养护,自然生长就可以很美,每年入夏还经常有人来问,想知道这些凌霄花开了没有。”贺静娟说,如今,“温暖之情传邻里”成为社区一道靓丽的风景线,“花开天杭,邻里友爱”,凌霄花墙也是社区幸福邻里情的最好印证。

## 默默守护离家男孩 付女士获正能量奖励 谢谢你带给杭州的温暖 愿你被温暖和善意环绕

本报讯 来杭州找工作的付女士,在晚高峰的车流里默默守护一位离家出走的8岁男孩。

面对全国网友“她值得一份好工作”的喊话,30多岁的付女士有些不好意思,她在接受本报记者采访时说感受到了大家的温暖和善意,但找工作这件事,她想靠自己,凭实力找(详见昨日本报2版)。

报道发出后,仍有很多网友发来对付女士的祝福。

昨天上午,杭州一家企业的负责人专门联系了本报并表示,如果付女士有需要,他们很愿意为其提供一个工作机会:“杭州是一座有恩必谢的城市,如果付女士看到,请她一定不要不好意思。”这位企业负责人说。

付女士在杭州的温暖举动,也引起了阿里天天正能量的关注。

“一路陪伴,细心守护,她守护了一个家庭的完整,也送给杭城一份温暖的礼物。”阿里天天正能量决定联合钱江晚报为付女士颁发“天天正能量特别奖”,并奖励5000元奖金。

阿里天天正能量给付女士的颁奖词是这样写的——异乡求职,初来乍到,她在街头看见了一个孤单的孩子。

一路陪伴,细心守护,她守护了一个家庭的完整,也送给杭城一份温暖的礼物。

这份礼物是善意,是温暖,是一场因寻人而起的爱的循环。

小小的男孩会记得那个苦闷的傍晚身边温暖的陌生人,这座城市,也会记住每一个温暖的面孔。

网友说,勿以善小而不为,人性的底色总是在细微之处显形。

这份“奖励”,是我们代表杭州,对付女士的一声谢谢你——

谢谢你带给杭州的温暖,愿你在这里能被温暖和善意环绕。

“这两天我真的很感动,只是一个小小的举动,竟然能收到这么多鼓励。”付女士说,更加肯定自己没有来错地方,她想在杭州留下来,“以前可能觉得杭州是一个机会很多的城市,能够在事业上给予自己提升的机会。现在感受到了更多杭州在人文和生活方面的魅力。这真是一个好地方。”

眼下,她依然每天奔波在找工作的路上:“我一定能够通过自己的努力,在杭州找到工作的,请大家放心。”

本报记者 谢春晖 徐雪纯

